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I N S E R T I U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

„Tribuna“ mistifică.
S ib iiu , 29 Noemvrie n.

Se apropie alegerea de episcop 
Caransebeş. Sâmbătă se înfru

nte sinodul eparhial electoral pen
tru a sevârşi, — acum a treia oră, — 

cest act însemnat în viaţa noastră 
bisericească. E foarte natural deci, 

i lumea românească priveşte cu 
mare interes la acest eveniment, şi 
b foarte natural, ca şi presa noastră 
a-i dee atenţiunea cuvenită.

A scris, acum de curând, şi 
Tribuna,“ din Arad trei articole cu 
..’ivire la alegerea dela Caransebeş, 

făcând în ele teoria dreptului de a- 
iogere de episcop şi istoricul alege- 

lor din trecut, când ajungea în va- 
* anţă câte un scaun arhieresc.

Ceice au cetit cu băgare, de 
coarnă aceşti trei articoli din „Tri
buna“, vor fi ajuns însă la convin- 

erea la care am ajuns noi, anume: 
că ei sunt sorişi cu intenţiunea, de 

abate deputaţii sinodali dela vre- 
nul dintre pretinşii candidaţi ai Mi- 
opolitului nostru şi a face propa- 
andă pentru candidatul „Tribunei“, 
u care însă „Tribuna“ nu cutează 
ă iasă în public, cum nu a cute- 
.at la timpul seu să iasă pe faţă 

’ ici cu candidatura decedatului e- 
iscop Goldiş, pe care tocmai cei 
ela „Tribuna“ căutaseră să-1 scoată 

I u cu mult mai nainte din congres, 
a pe un — apostat.

Pentru a-şi ajunge scopul, „Tri- 
•una“ face în articolii ei o descriere 
oarte fantastică a tuturor ale- 
erilor de episcopi şi mitropoliţi, dela 

începutul erei noastre constituţio
nale pănă astăzi, şi face mari o- 
intiri pentru a arăta, că actualul 
ostru Arhiepiscop şi Mitropolit, 
aaltpreasfinţitul Domn loan Meţianu, 

ar fi avut rol de frunte în toate a- 
este alegeri, şi anume, ca un fel 
e agent al guvernului, sevârşindu-le 
oate în interesul guvernului.

Departe e de noi gândul de a 
mtra în polemii cu domnii dela „Tri
buna“, asupra unor lucruri, cari a- 
cum aparţin domeniului istoriei, şi 

ari nu mai pot fi întortochiate, după 
cum cer interesele unuia ori altuia. 
Dar de dragul şi în interesul ade
vărului, ne vedem totuşi îndemnaţi 
a reflectăm la unele din greşitele, 
a să nu zicem tendenţioasele afir

mări ale „Tribunei“.
Ce priveşte candidatul, ori can

didaţii Mitropolitului nostru la epis
copia din Caransebeş, trebue să spu
nem clar şi hotărât, că Escelenţa 
Sa nu a avut şi nu are candidat 

entru acest vacant scaun arhieresc, 
i candidatul seu este şi acum candi

datul, care va întruni încrederea si- 
odului electoral. Escelenţa Sa a 
pus’o aceasta şi în conferenţa de 
ece fruntaşi ai bisericei noastre, 
nută pe vremea congresului aici 

iu Sibiiu, declarând categoric, că nu 
voeşte nici măcar să recomande pe 
inévá dintre aspiranţi, pentruca să 
u ia asupra sa şi răspunderea grea.

Iar cu privire la rolul pe care 
a avut I. P. S. Sa, Arhiepiscopul 

Mitropolitul nostru loan) încă ca

protopresbiter, la alegerile de Mitro
poliţi, este doară destul de bine cu
noscut, că Escel. Sa a mers totde- 
una cu aşa zişii naţionalişti, în frun
tea cătora se aflau Mocsonyeştii, 
Hodoşiu, Babeşiu şi alţii, deci şi frun
taşii naţionalişti din Arad.

Naţionaliştii l-au ales pe proto- 
presbiterul Meţianu, care în dieta 
dela 1865 din Cluj subscrisese ca depu
tat alăturea cu Şaguna, Şuluţiu, şi ce- 
ialalţi fruntaşi români, protestul în 
contra uniunii Ardealului cu Unga
ria, aproape cu unanimitate mem
bru în cel mai înalt for bisericesc, 
în consistoriul mitropolitan, imediat 
la înfiinţare, iar fericitul Şaguna, l-a 
întărit numai decât în acest post 
onorific. Şi consistoriul mitropolitan, 
ales sub Şaguna şi compus iarăşi 
din cei mai mari naţionalişti, l-a nu
mit pe protopresbiterul Meţianu co
misar pentru alegerile de Mitropo
liţi, — nu guvernul, ori organele 
sale.

Mai departe, iarăşi naţionaliştii 
l-au ales pe protopresbiterul Me
ţianu aproape cu unanimitate, în 
sinodul eparhial din Arad, întâi vi
car la Oradea-mare, apoi episcop 
al Aradului, şi tot naţionaliştii l-au 
onorat cu majoritatea voturilor şi 
la alegerea de Mitropolit.

A afirma deci, că toate alege
rile, la cari a avut un rol oarecare 
I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitro
politul nostru loan, s’au făcut la do
rinţa şi conform intenţiunilor gu
vernului, este curată insultă adusă 
fruntaşilor bisericii noastre, — în
truniţi în acele înalte corporaţiuni, 
— despre cari nu poate nime pre
supune, cu atât mai puţin afirma, 
că ar fi decăzut atât de tare, încât 
să facă alegeri de episcopi şi de 
mitropoliţi la porunca, ori şi numai 
la dorinţa guvernului.

Ic-r în afirmarea pe care o face 
„Tribuna“, cumcă actualul nostru 
Mitropolit loan, a dispus, când era pro
topresbiter, după a sa voinţă şi dorinţă 
în congresele electorale pe cari le-a 
condus, ca comisar consistorial, după 
moartea fericitului Şaguna, — fireşte, 
după părerea „Trrbunei“ în direc
ţiunea dorită de guvern, — dat fi
ind faptul, că congresul l-a ascul
tat, — ni se dă o dovadă eclatan
tă, cumcă protopresbiterul Meţianu 
a fost cel mai vrednic bărbat al 
bisericei noastre în zilele acelea, 
căci a fost ascultat şi urmat de ma
joritatea impunătoare a acelor con
grese, compuse din lamura inteli
genţei noastre! Iar a face o astfel 
de constatare, credem că nu era in
tenţiunea celor dela „Tribuna“.

Dar că I. P. S. S. Arhiepisco
pul şi Mitropolitul nostru loan nu 
a fost ales, nici de episcop şi nici 
de mitropolit, la dorinţa guvernu
lui, e dovedit prin faptul, că Esce- 
lenţa Sa, atât ca Episcop, cât şi 
ca Mitropolit, a fost totdeauna în 
oposiţie faţă de guvernele ţării. Să se 
caute numai arhivele consistoriale din 
Arad şi Sibiiu şi se va vedea, câte 
representaţiuni şi remonstrări a fă
cut Escelenţa Sa în contra mge- 
rinţelor guvernului, totdeauna când 
interesele bisericii noastre erau a

meninţate. Ori să se cetească vor- 
irile rostite de I. P. S. S i îa casa 
magnaţilor, şi în ancheta şcolară, 
toate in contra guvernului şi a in
tenţiunilor sale, şi se va constata, 
că Escel. Sa nu a tras la carul 
intereselor guvernului nici odată. 
Să ne arete domnii dela „Tribuna“ 
măcar numai o singură vorbire o- 
posiţională, rostită de fericitul Po- 
pazu, ba chiar şi de marele nostru 
Şaguna, în casa magnaţilor, atât de 
oposiţională, cum au fost număroa- 
sele cuvântări ale actualului nostru 
Mitropolit!

Să nu vorbească deci „Tribuna“, 
tocmai „Tribuna“ să nu vorbească 
despre alegeri de arhierei, făcute 
nu din interese naţionale, ci con
form dorinţei guvernului, pentrucă 
se blamează, fiindcă toată lumea ştie, 
că chiar domnii dela „Tribuna“ cu 
patronii lor au ales pe fericitul şi prea 
guvernamentalul Goldiş episcop al 
Aradului, dupăce mai nainte duse
seră campanie de nimicire în contra 
lui, — la dorinţa guvernului.

I a r ă ş i  iu  a u d ie n ţă . Sâmbătă a 
mers la Vieua prim-ministrul Wtkerle, cu 
contele Tisza István, şi amândoi au fost 
primiţi în audienţă la palat, în orele de 
după ameaz: dl Wekerle la 2, contele 
Tisza la 3. Acest din urmă a stat peste 
o oră în faţa Maiestăţii Sale. S3 crede, 
oă audienţa aceasta a oontelui Tiszi a fost 
numai de caracter informativ, şi n’a schim
bat întru nimioa situaţ’a. Contele Tisza 
ar fi propus Maiestăţii Sale să numească 
pe oonteie Andrássy ministru-president, 
dar ou anumite concesiuni, oăoi altcum 
nu se va putea afirma.

D o m n u l l o a n  B u d in ţ ia n u , u*
nul din fruntaşii bănăţeni, şi-a încheiat 
activitatea de advocat, şi s’a retras în 
viaţa particulară. Un banchet de adio, a- 
ranjat în zilele treoute de amicii şi ade
renţii săi, a sărbătorit cu vrednicie munca 
de 35 de ani a fostului advocat român din 
Bocşa montană. Serbătoritul, înoetând de 
a mai lucra oa advocat, fireşte că îşi va 
urma şi d’aioi nainte munca sa desintere- 
sată pentru neam şi biserică pe alte te- 
rene. Ii dorim ani mulţi de lucrare şi per
fectă sănătate.

Noul m in ist ru-p rezident.
Ziarul „Reichspost“ e informat, că 
dacă gavernul unguresc de acum nu 
se pleacă în faţa voinţei Maiestăţii Sale 
şi nu renunţă la concesiuni pănă în 
2 Decemvrie, ziua suirii pe tron a Ma
iestăţii Sale, va fi numit ministru-pre: 
zident ungar contele Khuen-Heder- 
vâry.

A d u n a r e  d e  c a u d id a r e . A'egă- 
torii oeroului II electoral din Sibiiu au 
ţinut eri Dumineoă adunare în sala mare 
dela Gesellschaftshaus, pentru a asculta 
vorbirea de program a candidatului de de
putat Dr. Guido Giind'sch, designat din 
partea oomitetului oentral electoral săsesc 
să iee moştenirea decedatului deputat Dr. 
G. Ltndner. Vorbirea de program a sim
paticului oandidat a fost ascultată ou 
atenţiune din partea publicului asistent, 
oare umpluse sala. Alegerea sa e sigură.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tractul Hunedoara.

Nobilul avânt şi entuziasm, spre atin
gerea de resultate praotice-reale, caracte
ristic tinerilor indivizi, de foarte multe- 
ori să poate observa şi la oorporaţiuni 
sau instituţiuni în vrâsta tinereţei lor. 
Dovadă eolatantă, că aşa este, ne serveşte 
resultatul muncii tinărului tract al Hu
nedoarei, dovedit şi ou ooaslunea confe- 
renţei preoţeşti, ţinută la 8 Noemvrie n. 
în comuna Bitiz. Cetitorii acestui preţuit 
ziar vor fi constatat din rapoartele publi- 
oate pănă aoi, oă preoţimea aoestui tract 
şi-a dat toată silinţa a arăta resultate prin 
oarl să poată fi pus în rândul traotelor su
rori mai bătrâne şi fruntaşe.

Şi dacă acest lucru îmbuourător s’a 
putut observa în oonferenţele preoţeşti 
anterioare, apoi în oonferenţa ultimă pu
tem zioe că am dovedit un zd şi prin ur
mare un resultat străiuoit, mulţămită tac
ticei înţelepte si bunei oonduoeri a iubi
tului nostru şef traotul P. O. Domn Avram 
P. Păcurariu, precum şi a nobilului înte 
res din partea preoţimei traotuale.

Ca în trecut, astfel şi ou ooasia 
acestei conferinţe, peste întreaga desbatere 
şi consultare, oa un fir roşu să obsearvă 
dorul şi zelul de a obţinea resultate fap- I tice reale, ţinta finală a munoei preoţimei 
noastre.

Dar să las să urmeze, în ordinea după 
cum au decurs, cele petrecute.

După serviciul divin, săvârşit de dl 
protopresb. asistat de patru preoţi, ou o 
predică improvizată de preotul Leon'tin 
Ungur din Zlasti, — tot in biserică, pre
şedintele protopresbiter prin o vorbire 
înţeleaptă şi plină de indemnuri părin
teşti, culese în drumul lung de 50 ani ca 
slugilor de altar... pomenind de Marele 
nostru Şaguna, oare i-a fost părinte edu- 
cător, ne îndeamnă ou stăruinţă a privi 
în icoana faptelor lui şi a-1 venera mai 
ou deadinsul prin muncă continuă, spre bi
nele şi înaintarea bisericei şi a neamului, 
deolară şedinţa conferenţei de desohisă.

Având în vedere, că protopresbiterul 
nostru iubit toomai în toamna anulai aces
tuia a împlinit 50 de ani în serviciul bi
sericii, imediat după ouvântul de desohi- 
dere preotul George Rain din Nădăstia 
inf. rosteşte o aloouţiune de următorul cu
prins :

„P. O. Domnule protopresbiter! Fraţilor 
preoţi!!

Deodată ou întrunirea noastră de 
astăzi în oonferinţă preoţească, întâmpi
năm un moment de o atare natură şi 
ponderoz täte, că nu’l putem trece cu ve
derea. Fraţilor! Toamna anului acestuia, 
nu numai prin rara şi îndelungata ei să- 
ninătate ne-o servit de o plăoută revela
ţie sufletească, dar mai vârtos şi prin 
faptul, că îu această toamnă am putut 
V6dea ou ochiul sufletesc pe cel mai stră
lucit luceafăr, ce s’a ridicat oare oând pe 
orisonul mult oereatului nost popor., Dela 
spendida catedrală metropolitană din Si- 
bi u şi până la bisericuţa de bârna negre 
dn cel mai ascuns cătun da munte, dela 
Vlădica îmbrăcat în o iăj iii aurite şi până la 
oel mai smerit slujitor de altar, într’un 
imposant acord ridioatu-s’au rugăciuni fer- 
binţi oătră cer pentru veoinioa odihnă a 
aceluia, oa şi oarele pe altul poporul 
nostru nu a mai avut... Ridioat-au ou toţii 
rugăciuni ferbinţi de mulţămită oătră pă
rintele popoarelor, căci când a socotit a 
fi sosit „plinirea vremii“ îna;nte de 
aoeasta toomai ou 100 de ani, ni a dăruit 
nouă pe acel bărbat, oare îu veci va fi 
podoaba şi fala neamului nostru !..

Da, fraţilor, am serbat ca pietate oen- 
tenarul Marelui Metropolit Şaguna. înşi
rând marile şi număroasele lui făptuiri am 
arătat cu toţii oredinoioşilor noştri, ou 
ce comoară de persoană ne-a dăruit Dzeu 
înainte ou 100 de an i... L-am îuviat aşa 
zieâud şi l-am văzut ou totii prin oglinda 
faptelor lui măreţe, prin roadele izvorâte 
în urma plăsmuirilor sale aproape supra*
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omeneşti. . .  Dar . . .  un sentiment asouns 
în umbra unei duioşii totuşi pare că ne 
ouprinde sufletul.. .  un suspin neobservat 
totuşi pare că ne sboară de pe buze... 
Pentru oe adeoă nu ne-am învrednicit şi 
noi, generaţia mai tinără, a vedea pe acel 
bărbat epooal faţă în faţă... a ne înoălzi 
la auzul cuvintelor lui convingătoare şi 
pline de farmec... a ne entuziasma şi noi 
la săvârşirea de fapte, împinşi fiind la 
aceasta de puterea lui atraotivă.

Aoeasta este, fraţilor, ceeace ne îndu
ioşează şi pretinde a detrage câtuşi de 
puţin din disposiţile sufleteşti încordate 
încă sub impresia sărbărilor oentenare 
dela naşterea oelui mai mare mitropolit 
român. Pe noi însă, cei din acest tract al 
Hunedoarei, nu ne stăpâneşte acest senti
ment înduiuşetor în aşa măsură ca pe alţi 
fraţi.

E drept, oă nu-1 vedem nioi noi pe 
idealul arhiereu, dar avem o relicvie vie, 
moştenită dela dânsul, o reliovie de pe 
timpul, când Şaguna era cea mai perfectă 
putere de activitate în frumoasa vrâstă 
bărbătească de 50 de ani. O ştim cu toţii 
fraţilor, oă luminatul bărbat — pentru 
ridicarea neamului şi a bisericei — ca 
supremă neoesitate a socotit aouirarea 
unui stat preoţesc oorespunzător. Drept 
acces, adesea din propriul său a ajutorat 
tineri talentaţi şi i-a pus în slujba biserioii 
şi prin aoeasta a neamului.

Dintre cei mulţi tineri aleşi şi desig
naţi de dânsul spre acest mare scop, 
află-să unul în mijlocul nostru, oare îna
inte de această toamnă tocmai cu cincizeci 
de toamne a fost pus în serviciul biserioii 
noastre.

Ne este uşor a afla, oă acel tinăr 
viguros şi oü multe speranţe în viitor de 
atunoi, este însuşi iubitul nostru proto- 
presbiter, astăzi îmbătrânit şi încărunţit 
ou oinste în postul aşezat de marele său 
stăpân. Iată unul din oele foarte rari eve
nimente! Aniversarea a 50 de ani de ser- 
vioiu a unui fiu ales al bisericei noastre, 
ne este dat a sărbători astăzi, deşi nu 
prin forme externe sgomotoase, dar ou 
atât mai mult prin ourăţenia şi sfinţenia 
sentimentelor, de oari ne este cuprins su
fletul din aoestrar şi plăout incident! 50 
ani de servioiu, e un interval foarte lung 
în viaţa unui om! Şi persoane de rând 
înoă simţeso urmele loviturilor diferite, 
dar persoane sus puse şi responsabile, nu 
numai pentru soartea proprie, oi pentru 
soartea a sute şi mii de suflete!!.. Şi 
sărbătoritul nostru, punând faţă diferitelor 
soiuri de uneltrii ivite în decursul tim
pului, nu numai, că nu s’a desilusionat, 
dar s’a întărit şi oţelit prin o perseve
renţă vrednică de lăudat, formânduşi 
un caracter apreoiat ohiar şi de oontrari!

Nu doreso a-i vătăma nobila modes
tie prin aoeste constatări, drept aceea ţin 
să accentuez numai atâta, oă Marele Şa
guna — ca în toate, astfel şi aici, după 
oum a dorit, aşa s’a împlinit. Munoa şi 
prestaţiunile P. O. Dsale ca preot, după 
aceea ca protopop, aioi şi în traotul Iliéi, 
nu pot fi contestate. Iar oumoă iubitul 
nostru sărbătorit în adevăr a fost plăs
muit din aluatul ce-1 caracteriza şi pe 
stăpânul său: duhul păcii şi al bunei 
înţelegeri, exprimat de acela şi oând şi-a 
dat marele său suflet prin memorabilele 
cuvinte: „Fiţi pe pace, nu vă certaţi*, ou 
deosebire noi preoţii am avut prilegiul de 
a constata şi observa...

Blândeţi, dorul de pace, râvna pen
tru a domina totdeauna buna înţelegere ... 
eată armele ou cari a lucrat în via Dlui 
60 de ani de zile, oâşt'gându-şi o populari
tate şi simpatie generală!..

Drept aceea P. O. domnule proto- 
presbiter iubitul nostru oonduoător! Din 
acest rar şi plăout inoident de oare 
foarte puţini muritori să împărtăşesc, 
primeşte espresiunea coleotivă a celor mai 
sinoere felicitări din partea preoţimei trac- 
tuale! Primeşte expresia oea mai oaldă a 
mulţămitei noastre adânoi, pentru bună
tatea de inimă manifestată faţă de noi şi 
de credinciosul popor ou toate ooasiunile, 
precum şi solemna şi sărbătoreasca noa
stră promisiune, isvorită din inimi des
chise şi curate, că şi de aoi încolo te 
vom împărtăşii de fleasca noastră dragoste, 
supunere şi alipire nefăţărită!!

Puternioul Dzeu, oare te-a învrednicit 
a sluji biserioii lui 50 de ani de zile, să 
asoulte ruga noastră, şi să-ţi lungească 
încă firul vieţii până la oea mai îndepăr
tată limită posibilă a vieţii omeneşti, în 
deplină sănătate şi virtute, spre binele 
biserioii şi mângăerea noastră!

Să trăiţi mulţi ani! !*
După puternioul acord de „să tră- 

ească“ protopresbiterul Avram P. Pecu- 
rariu adâno emoţionat, prin cuvinte oalde 
şi alese mulţămeşte preoţimei pentru sen
timentele de dragoste şi alipire manifes
tate faţă de P. O. Dsa şi din acest inoi
dent. (Va urma).

D ela conferenţele învăţătoreşti.
Tractul Alba-lulia.

învăţătorii din protopopiatul Albei- 
Iulie! s’au întrunit în oonferenţă traotuală, 
în Alba-lulia la 1/14 şi 2/16 Nov. a. o.

După precedenţele obicinuite, învă
ţătorii s’au întrunit în şooala gr.-or. rom. 
din A.-Iulia oraş, unde P. O. D. protopop 
loan Teculescu în calitate de comisar con
sistorial, a rostit o vorbire însufleţitoare, 
îmbărbătând şi îndemnând pe învăţători, 
ca să munoească cu sârguinţă întru desţe
lenirea ogorului nostru cultural. Zice mai 
departe, că munca învăţătorilor numai a- 
tunci va aduce roade bune, oând şooala 
va cualifioa şcolari cu conştiinţă deplină, 
faţă de biserica ortodoxă naţională, iar 
dacă aceea nu ne dă oameni în a căror 
inimă să fie adâno săpate ideile oe le pro
fesează biserioa, — lipseşte generaţiunile 
viitoare de soutul puternic şi mântuitor, 
oare a păstrat în treout fiinţa noastră na
ţională. Şooala oa fioă a bisericei este ohe- 
mată să pună temelia solidă, pe care bi
serica să poată ridioa edifioiul măreţ: „ca
racterul religios-moral“.

După vorbire apoi, face învăţătorilor 
ounosoută instrucţiunea dată de Prevene- 
retul Con8istor, în scopul conduoerei con- 
ferenţelor tractuale, şi invită pe învăţă
tori, să se constitue în înţelesul acelei in
strucţiuni.

După o sourtă pausă de consfătuire, 
conferenţa îşi alege preşedinte, pe Ema
nai! Comanesou înv. în Mihalţ, notari pe 
Vasile Mioudă înv. în Cetea şi Neohifor 
Borza înv. în Drâmbar; iar bărbaţi de în
credere pe loan Medrea îuv. în Ţelna şi 
pe Augustin Comes înv. în Oarda de jos.

Constituită astfel conferenţa, a ţinut 
3 şedinţe, la cari au luat parte 21 de în
văţători, pertraotând 2 teme teoretioe şi 2 
practice.

Cea dintâi temă teoretică a fost Iu- 
orată de îuv. N. Borza, despre vierit, oare 
temă a dovedit, că autorul ei are ouno 
ştinţe temeinioe din ramul vieritului.

A doua temă teoretică luorată de înv. 
E. Comanesou, a fost luată din domeniul 
Pedagrg'ei, şi autorul ei a avut fericita 
idee, de a tracta prin ea cea mai simţită 
lipsă din şcoala noastră poporală, adecă: 
„Educaţia fisică a elevilor“.

Fiind tema aoeasta atât de bine a- 
leasă şi foarte bine luorată, conferenţa a 
exprimat autorului mulţămită şi dorinţa ca 
să-şi publice luorarea.

In şedinţele din 2/15 Nov. s’au pre- 
les două leoţiuni practice, şi anume : Una 
din constituţie, despre rege, predată de înv. 
Simion Lazar, elevilor din ol. V—VI. A- 
oeasta a fost predată cu deplin suoces în 
limba română, paralel ou limba maghiară. 
După aceasta a urmat leoţiunea: , Măsurile 
de lungime'1 predată după forma genetioă 
de înv. Vasile Mioudă. Pe aceasta confe
renţa în urma desbaterii, încă o a olasifioat 
de foarte bană şi a rugat pe prelegător 
s’o publice în „Vatra Şcolară“.

In şedinţa din urmă conferenţa s’a 
ocupat cu stabilirea programului oonfe- 
renţei viitoare, a ales în oomisiunea pen
tru 8tudiarea trebuinţelor şcolare din traot, 
pe preşedintele şi notarii oonf. actuale, şi 
a primit mai multe propuneri, dintre oari 
una, să refere la luarea disposiţiilor ne
cesare, ca pe viitor toţi învăţătorii din tract 
să participe la conferenţă.

E de notat, că desbaterile obiectelor 
pertraotate, au fost însoţite de un viu in
teres, atât din partea învăţătorilor cât şi 
din partea dlui protopop loan Teculescu, 
care n’a lipsit nioi pe un moment confe
renţa de supravegherea sa.

Un luoru regretabil tot trebue să 
constat, şi anume: preoţii ca direotori sco 
lari au fost foarte slab representaţi, ba pot 
zice de loc, fiindcă dnii preoţi D. Truţa 
şi Z. Mihălţan au fost aduşi de afaceri 
private la oraş şi aşa s’au abătut pentru 
câte va momente şi pe la oonferenţă învă
ţătorilor. Nu sunt în drept să ridic aousă 
asupra Onoraţilor domni, dar din neinte- 
resul faţă de întrunirile didactice, se poate 
deduce interesul faţă de şcoala noastră 
româneasoă.

Unde e deci împreună conlucrarea?
Z.

Tractul Reghin.
— 24 Noomvrie n.

Dl comisar consistorial Oalacteon Şa- 
gau, protopresbiterul traotului Reghin a 
convocat conferenţa învăţătorească în Deda, 
presentându se la ea învăţătorii din cer
cul conferenţiar Régin în număr complet 
a premers serviciul divin la oari iau parte 
sub conducerea dlui protopresbiter domnii 
preoţi: loan Duma, Săoalul-de-pădure şi 
Nioolae Naşou din Polăţ.

După serviciul divin domnul comisar 
îuvită pe domnii învăţători la şcoală, unde

deschide şedinţa I. la orele 9 şi jumătate 
printr’un disours avântat, în care arată 
însemnătatea oea mere oe o are învăţăto
rul oonfesional în progresul cultural al 
poporului român.

Şedinţa 1.
Domnul oomisar dă instrucţiunea P. 

V. Consistor spre oetire, în urma căreia 
provoacă domnii învăţători, oa în înţele
sul acestei instrucţiuni să binevoiască a-şi 
alege din s;nul lor un prezident, şi sus- 
pinde şedinţa pe einoi minute spre a se 
consulta învăţătorii în chest'a alegerii de 
prezident.

După cinci minute învăţătorii rein
tră şi aleg cu unanimitate prezident pe 
loan Borşian, învăţător în Deda, oare 
după alegere îşi ooupă locul presidial, 
dând espresiune sentimentelor de mulţă- 
mire pentru această neaşteptată surprisă 
din partea colegilor săi printr’un disours 
binemotivat.

Prezidentul apoi provoaoă conferenţa, 
oa conform instrucţiunii să-şi aleagă doi 
notari pentru oonducerea agendelor sorip- 
turistioe şi doi bărbaţi de încredere pen
tru verifioarea prooeselor verbale. Con
ferenţa după puţină chibzuială alege pe 
Gregoriu Ceontea, învăţător în Deda şi 
Dumitru Cofsriu, învăţător în JM.-Cueşd, 
ca notari, iar ca verificători pe Teodor 
Libeg, învăţător în Filea.şi George Ga
bor, învăţător în Dumbrava.

Apoi conferenţa oonform instrucţiu
nii consistoriale alege oomisiunea pentru 
designarea temelor şi aloătuirea progra
mei conferenţei proxima compusă din nr- 
mătorii: Gregoriu Ceontea din Deda, Ni
oolae Nestor din Săcal şi Teodor Buoiu 
din Urisiul-superior.

Se alege apoi oomisia pentru studie
rea progresului oare în oonferenţă are să 
vie ou raport amănun'it asupra stării în
văţământului. Se aleg: Alimpiu Trifu, în
văţător în Topliţa, Nicolae Naşou, îavăţ. 
în Polăţ şi Zaharie Frandeş, învăţător în 
Hodao.

Treoându se la ordinea zilei urmează 
disertaţia: „Necesitatea meseriilor Ia po
porul român", de Zaharie Frandeş, înv. 
în Hodao. Puroezându-se la disouţie vor
beşte Nioolae Naşou, din Polăţ şi sus
ţine, oă tema a fost bine luorată, dar 
putea să fie mai completă. Cere oa în
văţătorii şi preoţii să se intereseze mai 
mult de desvoltarea meseriilor la poporul 
nostru etc. Vorbeşte apoi loan Duma, 
preot în Săcal şi propune, oa învăţătorii 
şi preoţii tiă insiste oa meseriaşii români 
să se aşeze între Români spre a se con
serva mai bine naţionalioeşte. Domnul 
protopresbiter Galacteon Şagău comple
tând interesant tema lui Frandeş se de
clară satisfăcut. Mai vorbeşte Alimpiu 
Trif din Topliţa. In sfârşit dându-i-se cu
vântul prelegătorului, ia la cunoştinţă ob
servările şi reflectează unde află de lipsă, 
apoi prezidentul dupăoe mai dă câteva 
iudigetări declară tema de suooeasă.

Fiind timpul înaintat şedinţa I. se 
ridică la orele 1 şi jum. p. m. oonvooân- 
du-se şedinţa II. pe orele 3 şi un pătr. 
p. m.

După şedinţă domnul protopresbiter 
traotual Galaoteon Şagău a invitat pe toţi 
învăţătorii la masa domniei-sale, unde dna 
protopopeasă Maria Şagău ni a pregătit 
o masă strălucită, oa la fiii săi. La frip
tură s’au înoeput toastele, domnul proto
presbiter a toastat pentru Escelenţa Sa 
Mitropolitul, dorindu i ani îndelungaţi. 
Prezidentul conferenţei loan Borşian toa
stează pentru domnul protopresbiter, oa 
inspector distriotual şi doamna, care fără 
a lua în considerare oboseala cea mare 
s’a îngrijit cu inimă nobilă, oa de proprii 
săi fii.

In timpul acesta domnul protopop 
al Nuşfalăului soseşte fără veste între noi 
şi ia parte la masă, ridicând un toast pen
tru protopresbiterul Galacteon Şagău şi 
doamna, care aşa de familiar se poartă cu 
fii săi.

Vorbeşte apoi loan Duma, preot în 
Săoalul-de-pădure, arătând pasul cel mare 
al învăţătorilor spre emanoipare prin ale
gerea prezidentului dintre învăţători. Ii 
răspunde Gregoriu Ceontea, învăţător în 
Deda, dorind ca şi de aioi înainte să-l 
vadă pe dl Duma mereu interesându-se 
tot aşa de progresul învăţământului cum 
pănă acum s’a arătat.

In timpul mesii gentila şi gingaşă 
domnişoară Hortensia Şandor ne-a deleo- 
ţat la pian ou mai multe cântări frumoase, 
dovedind un talent minunat şi storoând 
admiraţiunea oaspeţilor.

Masa se ridioă la orele 3, iar învă
ţătorii se retrag la şcoală, unde preziden
tul declară la orele 3 şi un pătr. de des
chisă.

Şedinţa 11.

Urmează formarea caracterului mo
ral oa ţântă a educaţiunii, disertaţie de 
Dumitru Sava, învăţător în Potoo. Pur- 
oezâudu-se la disouţie Nioolae Naşou, sus-

ţ'ne că tema e sourtă şi oă oaraoterul nu 
S3 poate desvolta complet în şooala po
porală. Zaharie Frandeş pretinde, oa să 
i se arete calea prin oare se desvoaltă oa
raoterul moral. Ii reflectează Gregoriu 
Ceontea şi zice, oă dl Sava n’a fost încre
dinţat ou formarea planului de învăţă
mânt, oi numai ou o disertaţiune asupra 
formării oaraoterului. Prez dentul esplioă 
lucrul, oa să înţeleagă şi poporul de feţi, 
apoi conferenţa declară tema de foarte 
bună.

Nicolae Nistor, învăţător în Săcal sa 
însinuă de bunăvoe ou disertaţia: Sănă
tatea şi alcool smul. După oetire domnul 
protopresbiter află, oă tema e foarte bine 
luorată, în stil cât se poate de poporal.

Mai vorbeşte prezidentul, apoi tema 
se clasifică de foarte bună.

D ssrtează dl Gregoriu Ceontea, înv. 
în Dada despre rentabilitatea a’binăritului 
şi la discuţie susţine Teodor Libeg, oă 
dl Ceojjtea oa absolvent al cursului da 
albină it a lucrat tema cu prioepere. Dl 
Trif sus(ine, că nu e de recomandat po- 
poru’ui stupăritul raţional.

Mai vorbeşte loan Borşian, apoi 
Ceontea reflectează lui Trif, în sfârşit tema 
se clasifică de bună.

Dl Alimpiu Trif, învăţător în To
pliţa, fiind încredinţat cu tema practioă 
din geografie: „Magyarország* ou ol. IV. 
şi nefiind oopii la disposiţie o ceteşte. Dl 
Dimitrie Cofariu, învăţător în M.-Cueşd 
îi face următoarele observări :

Tema e bine aranjată ca formă şi 
conţinut, dar pentru o oră tema e prea 
vastă, şi dupăoe nu s’a predat ou elevii 
noi nu-i putem cunoaşte nioi suooesul oe 
l-ar fi obţinut şi nioi soăderile pedagogice 
şi nici modul de predeie a prelegă
torului. Dl Trif ia la cunoştinţă obser
vările lui Cofariu şi aproabă, oă leoţiunea 
e prea vastă, însă având elevii bază din 
limba maghiară se poate preda. Mai vor
beşte prez dentul, apoi se olasifioă tema 
de bună.

In fine oomisiunea pentru des’gna- 
rea temelor şi aloătuirea programei pen
tru oonferenţă învăţătorească proximă pre- 
sentează următorul raport!

1. Centrul de întrunire pentru con
ferenţa învăţătorească din anul 1910 sa 
defige la insistenţa părintelui Nie. Naşou, 
comuna Polăţ (Palota-Ilva)

2. In conferenţa anului 1910 vor 
diserta următorii, eventual vor prelege:

.Scopul şi orig'nea învăţământului 
intuitiv în şooalele poporale“, disertaţie 
de Gregoriu Ceontea, învăţător în Deda,

3. „Minokna şi mijloacele da a o 
combate prin ajutorul şcoalei poporale“, 
disertaţie de Alexiu Grădinariu, învăţUor 
în Idioel-pădure.

4. O leoţiune practioă din istoria 
naturală, predată de Teodor Buoiu, îuv. 
îu Urişul-superior.

5. O leoţiune practioă din limba ma
ghiară (Despre oolon) pentru o). II., pre
dată de Dumitru Cofariu, înv. în Murăş- 
Cueşd,

6. .Rolul femeii îu eduoaţiune“, di
sertaţie de Nioolae Naşou, învăţător în 
Polăţ.

7. „Pomăritul oa m’jloo de îmbună
tăţirea sorţii ţăranului român“, disertaţie 
de George Gabor, învăţător în Dumbrava 
şi Ilie Sulariu, înv. în Râpa inferioară.

Conferenţa aproabă raportul oa bsză 
a oonfarenţei proxime fără nioi o schim
bare.

Eshauriat fiind programul, preziden
tul mulţămeştî domnului protopresbiter 
pentru paoienţa şi interesul arătat faţă de 
şcoală, iar învăţătorilor pentru zelul ce 
l-au Brătat la disouţii. Răspunde domnul 
protopresbiter, dorind învăţătorilor pa- 
oienţă, ca să poată suporta greaua m'siune 
oe zaoe pe umerii lor, iar învăţătorii is- 
buoneso într’un puternio ,să trăissaă* şi 
ou aoestea conferenţele anului 1909 ale 
traotului Reghin se declară de încheiate.

G. Ceontea.

Din despărţ. „Â sociaţiim iiu.
C o n v o ca r e .

In urma însăroinării primite dela oo- 
mitetul central al Asooiaţiunii, sub Nr. 
740/1909, prin aoeasta convoc membrii 
despărţământului Brad al Asooiaţiunii pen
tru literatura română şi oultura poporului 
român în adunare oerouală pe Duminecă 
în 22 Noemvrie (5 Deoemv.) a. c. 'a 10’/a 
ore a. m. în biserica gr.-or. din Ţaiăţel,

A g e n d e le  vor fi:
1. Desohiderea adunării şi alegerea 

dire storului despărţământului şi a comite
tului cercual.

2. Revizuirea raţiooiniului comite
tului oeroual.

3. Stabilirea bugetului anual.
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4. înscrierea de membri noi pen- |
tru Asoo'aţ’uoe şi înoassirea tacse’or de | 
membri.

5. Prelegere poporală: Din sfaturile 
unui piugar luminat, după cartea dlui O. 
Sandu Aldea, — eventual şi sită prele
gere, care se va insinua subscrisului ou 3 
zile înainte.

Brad, 11/24 Noemvrie 1909.
Stefan Albu 

vice-dir. despărţ,

NOUTĂŢI.
Sfictire de biserică. Ni se scrie, 

oă în 8 Noemvrie v. îu ziua Sfinţilor Ar
hangheli Mihail şi Gavriil, s’a făcut sfin
ţirea bisericii gr. ort. române din comuna 
Topliţs, traotul Devei, în presenţa unui 
nnmăros public, format din oredinoioşii 
din loc şi apropiere. Actul sfinţirii l-a 
sevârşit dl protopresbyter tractusl Dr. loan 
Dobre, ca mandatar al Excelenţei Sale 
Arhiepiscopului şi Mitropolitului nostru 
loan, asistat de şess preoţi. La pricea- 
snă dl proto presbiter a rostit o predioă 
ooasională, lăudând poporul, mic la nu
măr, dar mare în credinţă şi în zelul de 
jertfire, oare a ridicat noul lăoaş dumne 
neeso. Poporul a fost stropit cu apă sfin
ţită. Celor de rând li s’a împărţit obioi- 
nuita pomană, iar inteligenţii ou dl pro- 
topresbiter au fost întruniţi la masa pri
măriului loachim Bottá. La masă s’au ros
tit mai multe toast’.

*
Alegeri nînnicipale. In 9 Decem

vrie n. să fao următoarele alegari muni
cipale pe teritoriul comitatului Sibiiu: Un 
membru al oonsiliului municipal se alege 
în Sibiiu, cu mandat pănă la ?nul 1913. 
Locul de alegere: sala reuniunii industriale. 
Un membru se alege în cercul eleotoral 
pretoriai al Sebeşului-săseso, ou mandat 
pănă la 1910. Looul de alegere oficiul pre
toriai. Un membru, cu mandat pănă la fi 
nea anului 1913, se alege în cercul e’eo- 
toral Guşteriţa. Looul de alegere cance
laria oomunală. Alegerea se începe pretu- 
tindenea la orele 9 dimineaţa şi să ter
mină la orele 4 d. s.

•
Viriliştii oraşului Sibiiu. Iu lista 

viriliştilor oraşului Sibiiu pe anul 1910 
sunt trecuţi următorii Români, ori insti- 
tuţiuni româneşti: Fondul Pantazi al ar- 
hidieoezei gr.-ort. române, Fondul semi- 
narial. I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitro 
politul loan Meftanu. Parteniu Cosma, di
rectorul „Albinei“. Dr. O.twian Russu, ad 
vooat. „ Albina*, institut de credit şi eco
nomii. Fondul administrativ gr.-ort. ro 
mân. George Imberuş, inginer. Fondul t'po- 
grafiei arhidiecrzine gr. ort. române. loan 
A. de Preda. loan Baptist Boiu. Văduva 
Ioana Moldovan. Nicolae Vidrighin. loan 
Mihaiu. Aleosandru Lebu şi JDr. Vasile 
Preda. *

Din cauza epidemiei de pojar vi- 
oecomitele comitatului Sibiiu a dispus să 
se închidă toate şcolile din Sebeşul săsesc 
pănă la 1 Decemvrie a. c.

*
In armata austro-ungară, după da

tele mai nouă, s’au aflat la sfârşitul anu
lui 1908 în serviciu activ 161 ofiţeri ro
mâni, cari împreună cu cei din reservă 
dau suma de 236 ofiţeri români; numă
rul soldaţlor noştri este de 100.298, în 
oifra aceasta nu se cuprind soldaţii dê a 
honvezime şi „landwehr*, oi numai cei din 
armata comună, activi şi rezervişti.

#
Alte'cariere. Intr’o corespondenţă 

din Cluj, primită de ,G. Tr.*, se scrie oă 
din an în an tot mai mult creşte numă
rul tinerilor români, cari cercetează cur
surile universităţii clujene; este regreta
bil însă, oă cea mai mare parte din a- 
ceştia — şi anume cel puţin două părţi 
din trei — se înscriu la facultatea de 
drepturi; şi astfel, în curând se va simţi 
şi mai greu numărul mare al advocaţilor 
români de pe la oraşe. Tinerimea ro
mână, trecută prin şcolile secundare, este 
îndemnată, în interesul său şi al neamu
lui, să îmbrăţişeze neapărat şi alte cariere. 

•
Cam să fie an bărbat ideal? In

zilele aoestea s’a ţinut în StateleUnite 
un concurs pentru a statornici: ce însu
şiri trebue să întrunească un bărbat în
surat? Premiul prim l-a obţinut un soţ 
cu următoarele calităţi: Dimineaţa, în fie
care zi, e bine dispus; afacerile băneşti 
le lasă în grija nevestei, şi laudă totdea
una bucatele oe s’aduo pe masă; vine a- 
casă punctual, şi e prevenitor ou soţia sa 
în orice împrejurări şi dacă sunt singuri, 
şi dacă se află în sooietate. La olub stă 
puţin, aoasă vine bucuros. E caracter no
bil şi e generos... Fericit american.

- #

Restaurantele şi birturile din Ber- 
1 n, conform unei hotărâri luate de pro 
prietani lor, vor fi ţ :nute înohise în pre
sără Crăoiunului. Facă şi alţii tot aşa.*

Dela Slovaci. Dumineoa trecută, 
scrie un coresponcent al .Gazetei“ din 
Braşcv. s’a ţinut o înă'ţăoare serbare 
culturală în orăşelul Skalitza, situat la 
graniţa Moraviei. Acest orăşel curat slo- 
vao, locuit de vreo 5 mii de suflete, este 
unul din centrele cele mai ÎDfloritonre 
slovace. Aici există un modest muzeu 
naţional, teatru, reuniune de consum, 
lăptărie ş. a. loate slovâceşti. In acest 
orăşel s’a ţinut acum un fel de congres 
ţărănesc împreunat cu o expoz'ţie de vi
nuri din anul acesta. Din satele Înveci
nate au luat parte vreo 3 sute de ţărani. 
Deputaţii Sktsak şi B aho au ţinut câte 
o prelegere potrivită din domeniul agri
culturii. Sara s’a dat un oonoert şi teatru. 
A fost naints de toats o serbare naţională 
slovacă. *

f  Petra Ciorogariu, din oomuna Var 
(1. Caransebeş) fost profesor în Braşov, în 
vremea din urmă prof. la o şcoală catolică din 
Buoureşli, a încetat din viaţă şi a fost 
dus Joia trecută la locaşul de veci. Răpo
satul, om îu floarea vrâstei, fusese şi di- 
rigent al sooietăţiior corale „Minerva* şi 
.Funcţionarii oomeroiali“, unde a pus te
meiul unei oultivări sănătoase a muzioei 
corale. A publicat în , Cântece din popor* 
mai multe preţioase melodii de muzică 
populară, auzită mai ales în Bănat. Din 
compoziţiile sale populare cele mai res- 
pândite sunt: ,Auzit-am ş’o ştiu bine* şi 
.De-ar fi mândra ’n deal la cruce“, cân
tate a adeseori de sooietatea .Carmen“, 
şi de alte sooietăţi. II deplânge o nemân- 
găiată soţie şi un copilaş. Ne asociem la 
durerea lor. *

Concert. Ni se oomnnioă programa 
concertului din 8 Decemvrie, aranjat de 
violinistul M. Fenyvessi Îd sala dela „Uni- 
oum*, cu concursul pianistului A'. Cséka. 
Se vor executa următoarele piese: Bruch, 
oonoert de violină, G-Moll. Sarasate, fan 
taz a Faust. Hubay, zefirul. D. Ambrozio, 
valsul .Réve“. Drigo, serenadă. Din Ciai- 
covski. Vieuxtemp, oonoert de violină, 
baladă şi poloneză. — Bilete se găsesc la 
librăria L Budovszky: logă ou 15 şi 10 
oor., locuri ou 5, 4, 3 şi 2 coroane.

*
Ciulin «tarul arh id iecezan

pe anul 1910 a apărut în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu, cu un cu
prins bogat şi variat. Pe lângă şe- 
matismul autentic al bisericii ortodoxe 
române din Ungaria j i  Transilvania 
se află în călindarul arhidiecezan: 
Evidenţa pentru oficiile parohiale, 
protopresbiterale, pentru clerici şi 
învăţători. Disposiţiuni normative 
pentru esamenele private din cur
surile pedagogice. Din regulamen
tul pentru facerea esamenului de 
cualificaţie învăţătorească. Din in
strucţiunea pentru fondul de pen
siuni al arhidiecezei gr. ort. române 
din Transilvania. învăţătorul ca 
soldat etc. Partea literară cuprinde 
lucrări eşite din condeele celor mai 
buni scriitori români. Partea ultimă 
a călindarului cuprinde însemnarea 
târgurilor din Transilvania şi Un
garia şi o mulţime de anonţuri de 
tot felul. Preţul unui esemplar 80 
fileri. *

.Ustredná banka úeastinny spolok“ 
Budapest, V. Sas u. 24, s’a înfiinţat nu 
de mult pe piaţa din oapitală ou spriji
nul institutului „Ustredni banka oeskych 
sporitelen*. Lărgindu şi în măsură consi
derabilă coreul de activitate în zilele a- 
ceste s’a mutat In localuri mai încăpă
toare. Capitalul societar e deocamdată 
de 200.000 cor., oare e plătit întreg. Se 
ocupă cu efeotuirea a tot felul de tran- 
saoţiuni de banoă. Corespondenţa se poartă 
în limbile: boemă, slovăoeasoă, română, 
sârbo croată, nemţeasoă, franceză şi ma
ghiară. Direcţiunea e compusă în modul 
următor: Prezident: Franoisc Skioiak de
putat dietal, mare comerciant; membri: 
Milan Hod zi, deputat dietal, proprietarul 
ziarului .Slovensky Tyzdennik* ; Dr. Au
rel Viad, deputat dietal, advocat; Metod 
Bella, deputat dietal, preot; Dr. loan 
Wagner, prim-ofioiant la institutul .Nem
zeti baleset“; Vladimir Makovizky, direc
torul esecutiv al bănoii „Hitelbank“ în 
Rózsahegy; Dr. Silenny Vaolav, advocat 
etc. Adolf Kral şi Hugo Secai, directorii 
filialei din Briicn a bănoii „Ustredni banka 
oeskyoh sporitelen.

Dar. Agronomul George Roman din 
Mateiaş, oomit. Târnavei mari, deşi nu 
este între oei mai cu stare din comună, 
a dăruit biserioii sale 200 coroane. Fapta 
creştinească va sluji de îndemn şi altora. 

•
La fundal pentra îozestrarea fe

telor Sărace el „Reuniunii meseriaşilor 
sibieni“, au mai dăruit: Teodor Muntean, 
înv. (Oarda-sup.) 30 bani, Stefan Angel, 
preot gr. cat., vioeprez. Insoţ. „Raiffei
sen“ (Feldioara) 60 bani, loan Mateiu, pa
roh (Sebeşul-sup.) 1 cor., Avram Păcu- 
rariu, protopresbiter (Hunedoara) şi soţia 
sa Maria 4 cor. şi Miorioa Tordăşianu 10 
bani.

Parohii vacante se află în eparhia 
OrSzii-mari mai multe, între oari:

1. Iten, lângă Margita, cam la munte. 
Are 600 —700 suflete, oasa parohială cu su- 
praedifioatele trebuincioase, 20 jug. pământ 
arător şi fânaţ, 120 oor. d>n birul preo
ţesc (100 măsuri cucuruz, 600 o. fix din 
fondul preoţesc). Stole mărişoare. Cl. III.

2. Voivozi ou filia Cuzap, ol. II, su
flete 800. Casă paroh, nouă, frumoasă, 
edificii lăterale, grădină, 20 jug. pământ, 
243 o. din bir, 120 măsuri bucate, 60 oor. 
prestaţiuni în lucru. Congrua 1261 oor. 
(8 clase). Stole bune.

3. Bucium ou filiile Topeşti şi Drag- 
Ceica. Cl. III., casă paroh., 24 jug. pă
mânt arător, 2 jug. fânaţ, 9 jug. păşune, 
60 măsuri buoate, lucru ou mâna, stole, 
congrua (oualif. inferioară) 579 cor.

4. Varviz ol. III., casă paroh. f. 
bună, 24 jug. pământ, un loc mare de 
păşune (în filie), din bir 160 o, 80 mă
suri oucuruz, stolele. Congruă (cualif. 
inf.) 530 oor.

Cei ce ar refleota la una din aoeste 
parohii să se adreseze la administraţia 
ziarului nostru sau la Consistorul diece
zan gr.-or. român din Oradea mare.

Economie.

Rugăminte
cătră membrii „ Reuniunii române de agricul

tură din comitatul Sibiiu*.
Intre aşezămintele noastre, înteme

iate ou scop dea promova bunăstarea po- 
poraţiunii muncitoare se numără şi „Reu
niunea română de agricultură din oomita- 
tul Sibiiu“. întemeiată la 1888, ea chiar 
dela înfiinţare a desvoltat o activitate rod
nică şi binefăcătoare, ca puţine alte aşe
zăminte ale noastre. De roadele muncii 
ei numai aceia n’au beneficiat, oari nu 
i s’au adresat. Acestei Reuniuni i re
vine vrednioia de a fi deprins pe eoono- 
mul nostru la cultura mai raţională a pă
mântului şi la folosirea uneltelor econo
mice. Ea la  împrietenit ou oultura 
nutreţurilor măestrite, împărţind în mod 
gratuit an de an sute şi sute de chilo- 
grame de sămânţă de trifoiu, napi, luţernă 
eto. Ea l-a deprins ou oultura mai îu 
mare a pomilor, aranjând expoz ţii de 
poame împreunate ou împărţire de premii 
:n bani, ţinând prelegeri şi cursuri de po- 
mărit şi împărţind an de an mii şi mii 
de pomi pădureţi şi de altoi şi punând 
în vânzare altoi cu preţ redus. Ea a con
tribuit la nobilitarea rassei de vite, ţinând 
expcziţ'i de vite de prăsilă anuale, îm
preunate cu împărţire de premii în bani; 
ea a dăruit şi dărueşte an de an oâte o 
viţea de soiu ales şi alte animale de pră
silă şi dă împrumuturi ieftine pentru cum
părarea de asemenea animale. Ea a con
tribuit şi oontribue la ridicarea stărilor 
morale şi materiale ale poporaţiunii, prin 
întemeierea de însoţiri de credit săteşti şi 
de tovărăşii agrioole. Prin aranjarea ex
poziţiilor de copii oontribue la îmbună
tăţirea stărilor igienice şi la desăvârşirea 
condiţiilor de traiu ale poporaţiunei. Ea 
lucrează la conservarea, răspândirea şi 
perfecţionarea industriei de oasă ( uorul 
de mână femeiesc), aranjând expoziţii de 
branşa aceasta, alcătuind albumuri, făcând 
coleoţiuni de păpuşi costumate, după ţi
nuturi şi localităţi eto.

Prin publioaţiunile sale ziaristice, 
Reuniunea stă în serviciul obştei noastre, 
iar prin edarea cărţilor din biblioteca Reu- 
niunei, dă în mâna poporului povăţuito- 
rul potrivit la ţinerea vitelor, la oultura 
trifoiului, a pomilor, a viilor, la cultura 
albinelor eto. Prin conferirea de premii 
la desorierea monografiilor comunelor noa
stre, oontribue la ounoaşterea istorioului 
şi a stărilor din comune etc.

Daoă este vre-un ram agricol, pe 
care Reuniunea noastră să nu 1 fi îmbră
ţişat ou căldura reoerută, aceasta este a 
se atribui singur insuficienţei mijloacelor 
băneşti; căci bunăvoinţa, însufleţirea şi 
simţul de jertfire la cârmacii ei nu lip- 
seso. Dovadă împrejurarea, oă ei an de 

I an outrieră satele în lungul şi latul comi- 
I tatului, aoi la întruniri agrioole, aoi la ex

poziţii, la plantări de pomi, la oursuri de 
altoit pomi eto.

Iu asemenea împrejurări crezând a 
fi vrednioi de sprijin ne adresăm oătră 
membrii noştri cu acea respeotuoasă şi 
frăţească rugăminte să binevoiasoă a nu 
ne lipsi nioi pe viitor de sprijinul valoros 
şi îndeosebi să iee la cunoştinţă, oă ou 
scop de eoonomisare şi de mai multă uşu
rinţă ne-am adresat oătră oficiile noastre 
prim-pretoriale ou rugarea să binevoiasoă 
a înoassa prin organele ce le stau la dis- 
posiţie taxele pro 1909 dela membri şi să 
binevoiasoă a răscumpăra ouitanţele.

In fine ne permitem a ne adresa oă
tră preoţimea, învăţătorimea, oătră notarii, 
primarii şi oeialalţi fruntaşi ai noştri, oari 
înoă nu sunt membri să binevoiasoă a se 
înrola în şirurile noastre, căoi prin acea
sta pe lângă că vor beneficia de roadele 
Reuniunii, dar şi sprijineso o causă din 
oele mai arzătoare ale noastre a tuturora. 
Să luăm pildă dela Saşi, oari ţin de deo
sebită cinste a fi membri ai vre-unei so
oietăţi şi îndeosebi ai Reuniunii eoono- 
mioe săseşti.

S ib iiu , 17 Nov. n. 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. secretar.

______________________  531-

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Subsorişii ca representanţi ai comi
tetului şi sinodului parohial gr. ort. rom. a 
parohiei Sânt-Georgiu-de Murăş (Maros-S.- 
György) protopresbiteratul Târgul Mură- 
şului (Maros-Vá’árhe’y) oonstătător din 
250 suflete — la îusăroinarea aceluia adu
cem la cunoştinţă publică, oumoă am edi
ficat o biserică nouă din material solid 
în locul celei vechi din lemn aproape ni
micită, iar pentru a ei edificare cum şi 
pentru a putea împodobi Sionul Domnu
lui am recurs la bunătatea inimilor dor
nice oreştineşti, şi au contribuit următorii 
buni şi temători de Dzeu oreştini:

Dl paroh local Nioolae Motora în 
soopul zidirii a dăruit bani gata 400 oor. 
şi un clopot de 60 obilo ou 230 coroane, 
plus că în întreagă vara aceasta au fost 
sentinelă neadormită întră a priveghia ca 
zidirea să se lucre trainic, corect şi oon- 
form planului. Apoi din fundaţia ferioi- 
tului Andreiu Şaguna a biserioii săraoe 
am primit 600 cor. Pentru împodobirea 
internă au contribuit tot la întrevenirea 
şi îndemnul zelosului nostru paroh urmă
torii: Din oraşul Maroş-Vásárhely Farkas 
Hermen, proprietarul firezului ou aburi 50 
oor. bani şi soândurile neoesare la soau- 
nele din biserică ou preţul redus de va- 
goD, iar jiluitul acelora gratuit. Doamna 
Luiza Preoup văd. Póterfi 10 oor. bani şi 
un masai pe masa altarului în preţ de 
20 cor. Hennig Carol, negustor, un stihar 
şi o perdea la altar. Mâudruţiu Sofia, din 
Győr o candelă cu 22 cor. Halász Ana, 
văduva lui Gyö-gyfi György de oonfesie 
unitară din Islău, un potir, stea, diso, ou- 
ţit de argint aur<te ou 110 cor. P. Suoiu 
din Tofalău, un prapor de mătasă ou chi
pul sf. Petru şi Nicolae ou 86 cor., iar 
soţia sa Ana un epatrafir ou 20 oor. Iar 
poporanii din Murăş St. Georgiu au dă
ruit: Vasile Şerban cu soţia Maria, o 
cruce de arg'nt china pe masa altarului 
ou 34 oor. Filon Şerban şi Florioa o că
delniţă 8rgint china cu 38 oor. Muica Ilie 
şi Fiorica uu pofioandru de bronz aurit 
ou 6 luminări ou 60 oor. Vasile Duca şi 
Maria un feştnio argint china ou 16 cor. 
15 fii. Stefan Opriş şi soţia Pop Ana o 
oandelă argint china ou 22 oor. Vas. Mate 
şi soţia Iulia Muntean o oandelă argint 
ohina ou 22 cor. Borda Maria năs. Laslo 
10 cor., Cupşa Nicolae, junior 10 oor., 
aooperemânturile pe vasele sfinţite. Dum. 
Zideruş, ospătar şi soţia Maria Raţiu un 
felon de mătasă cu 60 cor. Maria Laslo 
lui Nicolae, Maria Z deruş, Florioa Şer
ban nerdele la u>ă împărătească cu 20 
oor. Moldovan Gavrilă 2 cor., Neoşa Aron 
din Leohinţa 1 cor., Bencze Simion şi 
Fira 4 oor., Simon Petru şi Maria Petca 
5 cor.. Kis Pál, din Nyárad-Csikfalva 1 
cor., Emil Laslo şi Mana 2 oor.

Tuturor acestora le aducem mulţămită 
si pe oalea aceasta. Filon Şerban m. p. 
Todor Opriş m. p. Petru Muica m. p. Ni- 
oolae Laslo m. p.

T e a tr u  g e r m a n .
Luni: Die Hoffnung auf Segen, dramă. 

Marţi: Der Meister, Marcuri Gespenster şi 
Joi Der Biberpelz, aoeste trei representa- 
ţiuni din urmă ou concursul dlui Ludovic 
Stärk, dela teatrul din Viena, ca oaspé, 
artist bine ounoscut publioului sibiian.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.



m TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 609/909. [435] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 

Vălişoara, în protopresbiteratul Devei, prin 
aceasta să publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate In coala B. pentru dota- 
ţiunea dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicile de 
concurs, instruite corform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu în terminul sus 
indicat, şi a se prezenta în timpul şi modul 
prescris în Regulamentul pentru parohii în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserica din 
această parohie spre a cânta, predica şi e- 
ventual a celebra sf. liturghie.

Deva, 11 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
D r. l o a n  D o b r e

protopresb.

Nr. 143/1909. [427] 2 - 2

C o n c u r s  r e p e ţ i t .
Fiindcă la concursul prim nu a concu

rat nime pentru ocuparea postului de învă
ţător la şcoala gr.-or. din Lovnic protopres
biteratul Cohalmului, se escrie concurs nou 
cu termin de 15 zile dela prima pnb'icare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar 600 cor. (230 cor. din repartiţie 
iar 370 cor. dela stat asignaţiune veche), 
cuartir şi lemne de foc, iar după alegere 
întregirea competentă a salarului conform le
gei artic. XXVII din 1907 se va cere şi se 
va da dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile ofi
ciului protopresbiteral al Cohalmului în ter
minul susindicat şi a să presenta la sfta bi
serică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic, îndatorat fiind alesul a instrua elevii 
şi a cânta cu ei la sfta liturgie.

C oh a lm, în 4 Noemvrie n. 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în con

formitate cu comitetul parohial
T ltu  V. G lie a ja

protopresbiter.

Nr. 407—909. (423) 8 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa a IlI-a MureS-Bretea, 
protopresbiteratul Iliéi, prin aceasta se 
publică conours ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în ooala B. pen
tru întregire dela stat.

Cererile de concurs au a se înainta 
subsemnatului oficiu în terminul deschis, 
în care timp concurenţii cu ştirea sub
semnatului au a se prezenta în vre o Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru 
a cânta şi predica rejpeotive celebra.

I lia , la 31 Ootomvrie v. 1909.
Ofioiul protopresbiteral al tractului 

Ilia în conţelegere cu comitetul parohial.
Z. M u rcşa u

adm? protopresbiteral.

O casă cu etaj
în faţa soarelui, Kappgasse 12, se 
vinde cu condiţiuni favorabile. 

Desluşiri tot acolo. (430) 3—3

Aviz.
In Heidengasse Nr. 3 se afla un 

frumos Ioc de patinat. Abona
ment 4 cor. inclusive luminat şi mu
zică. Odată patinat pentru copii 20 
fii., oameni 40 fii.

Abonamente se primesc zilnic 
dela 7—-12 a. m. şi 1 - 4  p. m.

(432) 2 -3

610/909. [434] 2—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor dela şcoala din Buholt se publică oon- 
ours cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare îu .Telegraful Român“.

Salarul dela comuna biserioeasoă va 
fi de 600 cor. la aD, ouartir, lemne de foc 
şi grădină; întregirea salarului pănă la 
suma normală în lege se va oere dela stat.

Cererile se vor înainta subsemna
tului oficiu în terminul deschis.

D eva, 11 Noemvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral în oonţele- 

gere ou comitetul parohial.
D r. l o a n  D o b r e

protop.

Nr. 768/1909 prot. [422] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de cape

lan ou dreptul de suocesiune în parohia 
de clasa a IlI-a Hendorf ou fiiia Netus, 
protopresbiteratul traotului Sighişoara se 
publică oonours ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B. pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest post vor 
aşterne în terminul sus indicat subscri
sului ofioiu protopresbiteral cererile oon- 
oursuale instruite conform legilor în vi
goare, având a se presenta în vre o Du- 
mineoă sau sărbătoare la biserică înaintea 
alegătorilor pentru a oâuta respective a 
ofioia şi cuvânta.

S ig h işo a ra , 28 Ootomvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. őrien, al 

traotului Sighişoara îu conţelegere ou co
mitetul parohial oonoernent.

I X m ftr ie  M o ld o v a n
protopop.

Nr. pp. 1933/909. [433] 2 - 3

C o n c u r s .
In sensul veneratului ordin consisto

rial din 7 Maiu a. o. Nr. 6465 Bis. prin 
aceasta se deschide concurs ou termin de 
30 zile dela prima publioare în „Telegra
ful Român*, pentru ocuparea postului de 
paroh în parohia de ol. III din comuna 
Şomeşnl cald cu filia Lăpnştesti apar
ţinătoare acestui traot protopresbiteral.

Eocolumentele împreunate ou aoest 
post, sunt cele statorite de comitetul pa
rohial şi arătate în coala B pentru între
girea dela stat.

Doritorii de-a refleota la aoest 
post, au a-şi aşterne subscrisului pănă la 
terminul sus indicat, suplicele instruite îu 
în sensul normelor în vigoare şi a se pre
senta înaintea poporului în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la sf. biserică, după 
prealabila înounostiiDţare a subscrisului, 
în sensul §-lui 18 din Rgetl pentru pa- 
rochü.

Cluj, 6 Noemvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

în conţelegere ou comitetul parohial.
T u llu  R o ş e s c u

protopresbiter.

Vită de vie altoită
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 17—26
Prima plantaţiune de vie altoită  

târnăveană.
Proprietar: F r . C asp ar!. 

Mediaş, nr. 56 (Transilvania).
Rog a cere catalog ilustrat! 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

T"f ff yfff n t ri ff  H ff h i  r* i tt m

------ Muschong, Baia Buziaş, =

AnPe r a !T  P l l Ö M X  ( L  B U Z Î d Ş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor de 
separare. Recomandată de medici. 
Deposit general în Sibiiu la firma

Carol Albrecht.
(346) 10—10

Aduc la cunoştinţa Onoratului 
Public că am închiriat restaurantul 
„Grand-Bicrlialle“ în palatul con
sistorial, unde sub numirea

Grand-Restaurant Brote
voiu servi mâncări bine pregătite, 
bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă 
pentru amiazi şi cină.

(408 5 - 6  Cu toată stima:

Livin Brote.
O O O O O C O O O O O Ö O C O C

Unde se pot procura

¥
croita ci clic 51 terato bte? N nai la

IC A I PETRASCU
9

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 47—62

f u f r n  f f y «

X PA .PM
CilETEP&ypri

Veritabil numai provăzut 
pe talpă cu anul fondării 

I860.

Se fabrică zil- 
ic 60,000 păr.

Singurii contrahenţi:
M esstorff Behn & Co.

V iena I .

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de încălţăminte, mode şi ar- 
(413) 4—10 ticole de cauciuc.

I o s i f  N e s k u d l a ,  O l m ü t z
fa b r ic ă  d e s to fe  b is e r ic e ş t i ,  p a r a m e n te  r e c u is i t e  d e  

.................... .... — m e ta l ş i  p r a p o r e . "~r . ■ :

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Kaldn- 
eliine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Dinguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhicLiecezane, S ib iiu ,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 35-52 se execută şi încassările numitei firme.

j»i
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